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01)
O heredograma mostra o padrão de transmissão de um tipo de catarata hereditária rara na espécie humana. Os membros da família com catarata estão representados por símbolos escuros. Baseando-se no heredograma e em conhecimentos sobre genética clássica, responda:


a) Qual o padrão de herança mais provável da catarata? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (03 pontos)

Autossômico dominante, pois existem homens e mulheres afetados em proporções semelhantes e do casamento entre o casal III-5 x III-6 (ambos com catarata) nasceram filhos normais e com catarata, indicando que o casal é heterozigoto e que os filhos normais são homozigotos recessivos.
Alunos que só colocaram dominante e justificaram ou colocaram autossômica dominante e justificaram só a parte de dominante: 2 pontos

b)
Caso a mulher IV-5 se case com um homem normal (sem propensão genética à catarata), qual a probabilidade de terem uma criança normal? (Demonstre os cruzamentos e os cálculos para validar o item) (04 pontos)

Probabilidade de mulher IV-5 ser Aa: pais de IV-5 ( Aa x Aa ( AA  Aa  Aa  aa ( não considerado pois IV-5 é A_. Então, a probabilidade de VI-5 ser Aa é de 
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Probabilidade de nascer uma criança normal: Aa x aa ( Aa  Aa  aa  aa ( 
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Alunos que não realizaram a probabilidade da mulher IV-5 ser heterozigota ou erraram esta probabilidade: 1 ponto (se fizerem o cruzamento)

c)
Caso o casal citado no item b já tenha uma criança normal, qual a probabilidade de terem mais três crianças, duas normais e uma com propensão à catarata? (Demonstre o cruzamento e os cálculos para validar o item) (05 pontos)

Considerando que o casal já teve uma criança normal, obrigatoriamente a mulher IV-5 é heterozigota.

Aa x aa ( Aa  Aa  aa  aa ( ½ com propensão à catarata: ½ normal. Como não foi dada a ordem de nascimento: 
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Alunos que não fizeram a análise combinatória ou permutação por repetição: 2 pontos

Alunos que só fizeram a análise combinatória ou permutação por repetição: 2 pontos

Apenas cruzamento correto com devidas proporções: 1 ponto

02)
Na determinação dos grupos sangüíneos do sistema ABO estão envolvidos dois genes com segregação independente. Um deles corresponde à série de alelos múltiplos IA, IB, i e o outro, chamado de H, possui os alelos H e h. Na presença do alelo dominante do gene H, um precursor mucopolissacarídico é convertido no antígeno H, o qual, na presença dos alelos IA e/ou IB do outro locus, é convertido nos antígenos A e/ou B. Nos indivíduos hh, não ocorre a conversão do precursor em antígeno H e nos indivíduos ii, não ocorre a conversão do antígeno H em antígenos A e/ou B. 

a)
Que nome é dado a esse tipo de interação gênica? (01 ponto)

Epistasia recessiva ou interação gênica epistática ou epistasia.

b)
Um homem do grupo AB, casado com uma mulher do grupo A, teve um filho do grupo A, um do grupo B e o terceiro do grupo O (nessa ordem). Não havendo dúvida sobre a paternidade, quais seriam os genótipos dos pais para os loci H e do sistema ABO? (Demonstre o cruzamento e os cálculos para validar o item) (04 pontos)

Homem: Hh IAIB           Mulher: Hh IAi

Cruzamentos e cálculos:
Neste cruzamento poderiam ser gerados filhos com os seguintes genótipos:

	gametas
	HIA
	Hi
	hIA
	hi

	HIA
	HHIAIA
	HHIAi
	HhIAIA
	HhIAi

	H IB
	HHIAIB
	HHIBi
	HhIAIB
	HhIBi

	hIA
	HhIAIA
	HhIAi
	hhIAIA
	hhIAi

	hIB
	HhIAIB
	HhIBi
	hhIAIB
	HhIBi


 hh ( falso O

Genótipo completo (correto) do homem: 1 ponto

Genótipo completo (correto) da mulher: 1 ponto

Cruzamento correto (para ABO e locus H): 2 pontos (1 ponto para cada, no caso do aluno ter optado por realizar cada cruzamento em 1ª lei)

c)
Ainda em relação ao casal do item b, caso a mulher seja Rh negativo e seus filhos, respectivamente, Rh negativo, Rh positivo e Rh negativo, qual a probabilidade de um próximo filho do casal ter eritroblastose fetal? Justifique para validar o item. (02 pontos)

Justificativa: zero. O primeiro e o terceiro filhos são Rh negativos (não sensibilizariam a mãe). O segundo filho, que é Rh positivo, têm incompatibilidade quanto ao sistema ABO com a mãe (a mãe é do grupo A e o filho, do grupo B), não sensibilizando-a.

Justificativa errada: zero 

03)
A neurofibromatose (NF) tipo 1, também denominada neurofibromatose periférica ou clássica ou ainda doença de von Recklinghausen, é a síndrome de predisposição familial a tumores mais comum. Atinge homens e mulheres em igual proporção e é responsável por cerca de 90% dos casos de NF. A penetrância do gene NF1 é completa, porém sua expressividade é variável. 

A Síndrome de Lesch-Nyhan é uma doença genética ligada ao X que se caracteriza por retardo mental e automutilação compulsiva. É causada pela deficiência da enzima hipoxantina-guanina fosforribosiltransferase (HPRT). 
Em relação ao tema e conhecimentos sobre genética clássica, responda:

a)
Sabendo-se que a NF é de herança dominante, qual o tipo de herança cromossômica mais provável: autossômica ou sexual? Justifique mediante trecho retirado do texto (o item somente terá valor mediante justificativa correta). (03 pontos)

Autossômica. “Atinge homens e mulheres em igual proporção...”

b)
O que significa dizer que a penetrância de NF é completa? (03 pontos)

Significa dizer que todos os indivíduos portadores do genótipo para a doença (dominantes) manifestarão o fenótipo correspondente.

c)
O que significa dizer que a expressividade de NF é variável? (03 pontos)

Significa dizer que alguns indivíduos portadores do genótipo favorável à doença a manifestarão de uma forma mais branda, enquanto outros, de uma forma mediana e outros ainda, de uma forma mais grave.

d)
Em relação à síndrome de Lesch-Nyhan, o que podemos concluir sobre sua herança, em relação ao trecho grifado? (03 pontos)

Que é recessiva.

e)
Analise o heredograma a seguir para responder ao que se pede.

Qual a probabilidade do casal III-3 x III-4 ter uma criança com ambas as doenças que seja: (04 pontos)


I) do sexo feminino: zero
II) do sexo masculino: 1/8 
Demonstre os cruzamentos e os cálculos para validar a questão no espaço abaixo.

	gametas
	AXB
	AY
	aXB
	ay

	aXB
	AaXBXB
	AaXBY
	aaXBXB
	aaXBY

	aXb
	AaXBXb
	AaXbY
	aaXBXb
	aaXbY


Itens I e II: 1 ponto cada

Cruzamento: 2 pontos

Cruzamento errado e resposta correta: zero

04)
Na mulher, a calvície hereditária é determinada por um par de alelos e se manifesta somente quando o gene para tal herança está em homozigose, como se fosse recessivo. No homem, por ação dos hormônios masculinizantes, a manifestação ocorre mesmo em dose simples, como se fora dominante. Qual é a probabilidade de um casal de heterozigotos gerar uma filha calva? (Demonstre o cruzamento e os cálculos para validar a questão). (04 pontos)

CcXY x CcXX

	gametas
	CX
	CY
	cX
	cY

	CX
	CCXX
	CCXY
	CcXX
	CcXY

	cX
	CcXX
	CcXY
	ccXX
	ccXY


P = 1/8

Apenas cruzamento correto: 2 pontos

Cruzamento correto, genótipo para calvície feminina errado (mesmo acertando o valor final): 2 pontos

Cruzamento errado e resposta correta: zero

Cruzamento pela primeira lei correto, genótipo para calvície feminina correto, mas não multiplicaram pela probabilidade de ser mulher: 3 pontos

Cruzamento pela primeira lei correto com resultado correto, mas sem mostrar qual o genótipo correto para a calvície feminina: 3 pontos
05)
Uma determinada característica humana, condicionada por uma série de poligenes, apresenta três fenótipos intermediários entre os fenótipos extremos. Um casal “híbrido” para todos esses pares de poligenes tem quatro filhos. Qual a probabilidade de serem 03 meninas e 01 menino e todos apresentarem 03 genes efetivos em seus genótipos? (Demonstre o cruzamento e os cálculos para validar a questão). (06 pontos)

AaBb x AaBb

(p + q)4 = 1 p4q0 + 4 p3q1 +  6 p2q2 + 4 p1q3 + 1 p0q4 (  16
probabilidade de serem  3 meninas e 1 menino: como não foi dada a ordem: 
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probabilidade de apresentarem 3 genes efetivos = 
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Alunos que só fizeram a combinação corretamente: 1 ponto

Alunos que montaram corretamente e só se esqueceram de multiplicar por 4 (combinação): 2 pontos

Alunos que só desenvolveram o binômio: 1 ponto

Alunos que só fizeram a probabilidade de apresentarem 3 genes efetivos: 1 ponto

Alunos que só fizeram a probabilidade de serem 3 meninas e 1 menino: 1 ponto

06)
Considere o seguinte cruzamento entre plantas de pimentão, em que são analisadas as cores dos frutos.

P: Marrons x Amarelos

F1: 100% vermelhos

F2: 183 vermelhos: 59 marrons: 61 amarelos: 20 verdes

Pergunta-se:

a)
Qual a proporção fenotípica na F2? (02 pontos) 9:3:3:1

b)
Os genótipos dos parentais. (02 pontos) MMaa x mmAA

c)
O genótipo dos indivíduos F1. (01 ponto) MmAa
d)
Para cada fenótipo, os possíveis genótipos dos indivíduos F2. (04 pontos) marrons (M_aa), amarelos (mmA_), vermelhos (M_A_), verdes (mmaa)

Item d: alunos que colocaram vários genótipos sem associa-los aos respectivos fenótipos: zero

07)
Em abóboras, o cruzamento de plantas com frutos brancos produziu uma F1 toda de plantas com frutos amarelos. O cruzamento de F1 produziu uma F2 com plantas de frutos brancos e amarelos na proporção de 9:7.
Pergunta-se:

a)
Quais os genótipos, respectivamente, das gerações parental e F1? (03 pontos)

Parental: AAbb x aaBB              F1: AaBb

b)
Por que houve alteração das proporções fenotípicas esperadas na 2a Lei de Mendel? (03 pontos)

Por que houve interação gênica epistática (epistasia recessiva duplicada).

Alunos que colocaram apenas é necessário pelo menos um alelo dominante de cada um dos genes para manifestar o fenótipo amarelo, sem explicar o por quê: 2 pontos

Alunos que colocaram apenas que haverá uma interação gênica (sem dizer de qual tipo): 1 ponto

Alunos que colocaram interação gênica não-epistática: zero







INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 07 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!





Nota:
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